



大進兒童天地

出版/花蓮縣光復鄉大進國民小學
地址/花蓮縣光復鄉糖廠街四號

發行/郭瑛忠
編輯/程于玲

電話/03-8701049

第 154 期
第一版

校長的話

面對新課綱的準備

校長 郭瑛忠

108 課綱將在今年 8 月開始實施，這波教育改革的浪潮，影響教育現場從小學到大學。過去，每個學校教的都一樣，學生上相同的課；未來，每個學校有彈性，學生視自己程度和興趣選課。簡單的說，過去學一樣課程，未來依程度、興趣選修。其實，影響最大是高中端，因為高中生面臨大學考招方式的調整。然而，國小端的課程，並無實質的影響，家長們應該不用擔心。

本校教師依據課綱訂出校訂課程，從學校四大願景：健康、關懷、合作、創新。依學生需求以「健康生活、關懷家園、合作悅讀、多元創新」的學校圖像，再依課綱精神設計課程。老師們以在地精神與文化，設計探究課程：樟望校園(校內老樟樹的故事)、社區走讀(糖廠的文化)、尋人軼事(社區中的名人故事)等。更重要的是，老師要將這些課程的內容透過「理解、表達、探索、運用」四種的教學策略，讓學生能真正應用在生活上取得知識與能力。

老師運用素養導向教學，在國語文領域除了教孩子「學」國語文，未來還要教孩子「用」國語文，換句話說，國語文教學應強調學習策略，也就是聽說讀寫及綜合應用。數學通常被認為是學生最苦惱的一個學科，新課綱規劃從重視主題連續性，期待讓孩子重建對數學的學習興趣，讓孩子喜歡「用」數學，不要再「討厭」數學。

新課綱課程設計，給予學校有更大的空間去設計符合學生需求的課程，然而，課程只是媒介，強化老師的教學方法，引導學生加強理解、思辨與表達的能力，才是我們必須重視的課題。



▲ 一甲：媽媽我愛您

會長的話

0.01 的改變

會長 余世濱

記得讀小學時，常聽長輩、老師們說「勤能補拙」、「積少成多、聚沙成塔」等看似艱深的詞句，這些話語猶在耳，但只知其然而不知其所以然；長大後出了社會，這些話變成了我說服自己努力工作的座右銘，但始終無法真正的理解其意思。

直到幾年前，看到一篇文章，內容說到「1 乘以 1 還是 1，乘 1 萬次還是 1，但只要多了 0.01， 1.01×1.01 乘 70 次，它就會大於 2」，這句話猶如醍醐灌頂，讓我茅塞頓開，終於想通「勤能補拙」的意思，沒想到這麼簡單的一句話卻讓我花這麼長的時間才能理解。也許是因為有了過去努力的經驗，才能換來對這句話的瞭解。

不久前有位日本小學校長製作了標語，內容是說每天都進步 0.01，一年下來就會比一年前的實力多 37 倍；這位校長也貼出了另外一個標語，內容是如果每天退步 0.01，一年之後你的實力會只剩下一年前的 0.03 倍；這位校長想說明的是不要小看每天差距 0.01，只要時間一久，就會是天差地遠的差別了。「0.01」這個數字其實只是個比喻，比喻每天能進步一點點，用了很小很小的數字搭配了時間的效果，就會看到成效。就以大家熟悉的故事「龜兔賽跑」來說明，故事中的兔子是努力地跑幾步就休息，而烏龜因為持續地向前走，最終到達了終點，贏得了勝利。又如同在操場上跑步，別只想著終點線很遠就不想前進，當我們願意往前踏一步，就會離終點線更近一點。

進步就是今天比昨天強，它可以是多會一個單字、一個成語、多解決了一個難題，甚至是體力好一點、膽量比以前多一點等；每天進步一點點，不是遙不可及的目標，只要每天做好規劃，不急躁、不作假，持續不斷的做，假以時日，我們的明天與昨天相比較將會有天壤之別。

▼ 五甲：高智爾球奪冠



▶ 六甲：畢業旅行





▲三甲：海豚哥哥同歡樂

新天堂樂園遊記

五甲 江高慧菊



今年過年，我們全家到了花蓮的新天堂樂園遊玩，那裡的四樓有全世界最高的室內溜滑梯，溜下去的時間長達 15 秒，雖然門票很貴，但好刺激呀！

我們在新天堂樂園玩了一整個下午，樂園旁就是有名的打卡景點——星巴克貨櫃屋。那裡排了很多人，我還看到坐在貨櫃屋裡的人正在喝著咖啡，享受著一個好的一下午，給人一種悠閒的氣氛。

我一邊喝著珍珠奶茶，一邊吃著草莓糖葫蘆；姐姐則享受著美味可口的香腸；爸爸則是在我們身邊陪著我們逛市集。市集裡很熱鬧，有很多遊客，甚至旁邊還有藝人在表演引人注目的街頭舞蹈呢！

我們玩得很開心，而在不知不覺中，天色也漸漸變暗，差不多該回家了。在回程中，每個人都情不自禁的說出自己今天的事情，而我感覺到：在今天玩了這麼多的遊樂設施，每樣都很刺激，尤其是溜下來的長達 15 秒的溜滑梯，當你溜完的時候，還會想再體驗一次那種刺激感，可惜門票太貴，不然我就可以再多玩好幾次了。

今天我們到新天堂樂園一遊，希望將來也可以和家人再到其他的地方享受這樣的幸福。

▼二甲：運動會創意進場



我的自然老師

三甲 呂秉澄

我的自然老師，他有一頭黑的頭髮，好像墨汁一樣的烏黑，他還有帥氣的身材，他是我的好老師。

他的興趣是種菜，他總是喜歡帶我們去校園的角落種菜，所以我們有許多青菜可以吃。他還喜歡撿奇形怪狀的石頭，所以他收藏了許多寶物，讓我們可以仔細觀察。

每到假日，他會主動幫植物澆水，還會除掉菜蟲，也會除掉雜草，所以我叫他「種植大師」。

他是我的好老師，他的眼神和笑容都牽動著我的思緒，所以我喜歡上他的課。



上臺說故事

二甲 張薰予

今天我們學校舉辦一場說故事比賽，二甲有三位選手要上臺，我是第二位。

一開始比賽，我覺得很緊張，但是我有信心，當主持人一叫到我，我就要上臺，我說得很流暢。可惜對手們精彩萬分，讓評審們傷透了腦筋，最後我名落孫山，雖然失望地回家，但是媽媽還是稱讚我，說我講得真棒。

我喜歡說故事，我希望明年可以再參加一場朗讀比賽，謝謝媽媽給我信心和機會。

運動會

一甲 周俞安

運動會前兩天，我們已經練習進場很多次，但是都表現的不夠好，一直重來再重來，天氣好熱太陽好大，我們流了好多的汗，大家的心情都很不好。

運動會這一天，大家都很興奮，表現的比平時厲害，跑步很快，我們的表現超過一百分。

運動會真好玩又有趣，讓我印象最深刻的是——個人競賽，我跑得很快，得到第三名，拿到很棒的獎品，真開心。

一甲 謝佩雯

運動會前幾天，因為我們練習很多次的進場，都表現的不夠好，所以校長決定每一班拿班旗和班牌的同學要在午休時間特訓，每天中午我都很興奮。

運動會這一天，我們活力滿滿的通過中正台，接下來我們跳健康操，之後，我們全班就跟海洋公園的及吉祥物拍照。

運動會印象最深刻的是——不管是低年級接力賽、班級趣味競賽及全校大隊接力，都是黃隊獲勝，我真是超級無敵的開心。

這次的運動會我玩得很盡興，因為我們黃隊大贏，得到很多的獎品，真是太棒了。

一甲 林于馨

運動會前幾天，我們雖然練習進場很多次，但是都表現不夠好，大家的心情都很害怕，因為太陽好大，又一直跑步，流了很多汗。

運動會下午的節目很有趣，哥哥姐姐比賽結束後，輪到我們低年級的接力賽，競賽的過程很緊張，紅黃兩隊兩人都有領先，誰也不想讓誰，結果我們黃隊贏了。

運動會印象最深刻的是——有獎徵答，因為老師用抽號碼的方式，讓我們搶答，大家都想抽到一號獎品，我很幸運抽到我想要的禮物。

運動會這天我們都很開心，我拿到獎品和糖果，好興奮。



▲二甲：運動會創意裝扮



▼四甲：運動會裝扮

我的資料夾 二甲 林艷屏

上個星期五，學校送我們一包資料夾，裡面的圖案都很可愛。

看到這麼可愛的資料夾，其實我一點都捨不得用，所以我就收集資料夾。

令我印象最深刻的是周宣好，因為她畫的是從黑暗到明亮的圖案很精緻，所以我喜歡她的設計。

合作 六甲 高穎軒

在生活中有許多人喜歡自己完成一件事，也有些人會和他人互助合作，共同完成一件事；生活中的分工合作和獨立完成有非常大的差別，分工合作可以很快速地把一件事完成，但是獨立完成的話會花上許多的精力和時間。

我在生活上有許多合作過的經驗，例如：跳高、打籃球，等等……，都是需要合作的；其中最讓我印象深刻的合作經驗識上國語課時的分組討論，在討論過程中每個人都會提出一個一件或者是想法，之後等到有一個明確的想法後，在統整起來就是一個討論的結果。

在生活中有許多需要和別人一起共同完成的事情，例如，分組討論、接力賽，以及打籃球等……，都是需要合作的，但是如果只有一個人要獨立完成那麼多事情的話，根本就是比登天還要難，和別人一起合作的話會有許多的好處，不但可以輕鬆地達成任務，也可以在遇到困難的時候互相幫忙憶起解決問題。

合作和獨立完成各有好處和壞處，但是對於我來說合作是在我生活上最需要也是最重要的一部分，如果沒有他人的幫忙與互助合作，我就無法在短時間內完成一件事。

▼四甲：校外教學-泥火山



回越南過新年 五甲 范銘杰

寒假時媽媽帶我和弟弟回到越南的外婆家過新年，在飛機上吃了一頓美味的餐點，一轉眼就到了胡志明市機場了。

在越南我們待了十二天，在這期間我參觀了許多的河川和寺廟，其中令我最難忘的是在平陽遊樂園之旅。

我們先到園區裡的動物園中看動物，我一邊喝著冰涼的汽水一邊觀察動物；弟弟則是一直對我和媽媽問問題；媽媽可忙了，拿著一部相機四處照個不停，好像一位攝影大師似的。不像臺灣的動物園臭臭的，這裡的動物園完全沒有異味，給人自在的感覺。

吃午餐的時間到了，我們到園區餐廳用餐，桌上的餐點讓我食指大動，美食當前不用客氣也不必顧及形象，我們立刻大吃起來了，我們一家人愛上了桌上的米線，酸酸甜甜的滋味我們吃了好幾盤呢！突然我們看見餐廳外有猴子表演，有趣極了！

夕陽西下，整個園區都被染黃了，好美、好迷人！再看看遊客有的在喝飲料有的在照相一臉滿足的樣子，我真的希望時光就別再前進了，停在這裡就好了！



校園的一個角落 四甲 鍾玄恩

我的校園很美麗，有花、有草、有樹、有操場，在這美好的校園中有一個我最喜歡的角落，那裡有一棵樹，那一棵樹的樹枝很特別，它的花也非常的美麗，之前因為他都沒有樹葉，所以我們就把它取作「無毛樹」。



我在上課的時候，喜歡偷看外面的無毛樹，樹的右邊是一棵高大的樟樹，左邊是一排攀爬架，無毛樹高兩層樓，它沒有像他的鄰居樟樹一樣有很多毛，也沒有像榕樹一樣很少枯枝，無毛樹是一棵長得又瘦又高的樹，好像一棵無精打采的樹。別以為這個角落真的無精打采，其實這個角落常有很多可愛的小動物們在前面經過，也有很可愛的弟弟妹妹和很帥氣的大哥哥大姐姐們在無毛樹的身邊玩耍，無毛樹的腳下還有特別多的小花小草，好像所有的小花小草都想要搬家來找無毛樹玩。

無毛樹就好像我的親人一樣，在我心情不好的時候我會找他抱怨，在我抱怨時，他就好像在跟我說：「人要快樂，就要停止抱怨」；當我的心情好的時候，我會跟他說今天為什麼心情好，我也會跟他玩跟他聊天，他也會鼓勵我：「你看我都沒有樹葉，但是我還是有勇氣去面對苦難、接受挑戰。」他好像在幫我加油打氣，而這個地方就是我最喜歡的一個角落。



我不是歌手 二甲 洪琳滄

今天是四月九日星期二，即將要過兒童節了。為了慶祝兒童節，因此學校舉辦了一個「我不是歌手」的節目。

我喜歡唱歌，雖然這次報名人數太多，沒輪到我，不過下次我要唱風箏，它是一首畢業歌，祝福六甲畢業快樂。

這次活動，全校看起來都很高興又很好玩，我們都玩得很開心，鄉長也來發糖果，真熱鬧哇！



我的林老師 三甲 陳宣蓉

我的林老師，她有一頭亮麗的頭髮，好像貝殼一樣高雅。還有像模特兒的身材，她是我的好老師。她的興趣有做菜，她總是喜歡吃很多蔬菜和水果，所以她很健康。她還喜歡逛街，所以每天都穿著美麗的服飾來上課。

每到上課時，她會主動說以前的故事，也會說笑話，還會唱歌，所以我都叫她搞笑高手。

她是我的好老師，她的眼神和笑容都牽動著我的思緒，所以我希望每天都能看到她。

我的林老師 三甲 林芷琳

我的林老師，她有苗條的身材，好像麵條一樣的細。還有一頭黑色的頭髮，她是我的好老師。

她的興趣有做菜，她總是喜歡吃自己做的午飯。所以我看了她的飯菜時也會想吃一口。她還喜歡逛街，所以她每天都穿著漂亮的衣服來上班。

每到上課時，她會主動說笑話給我們聽，也會搞笑，還會唱歌，所以我都叫她才藝高手。

她是我的好老師，她的眼神和笑容都牽動著我的思緒，我都被她迷上了。

我的國小畢業旅行 六甲 陳好涓

在畢業旅行的前一天晚上，我就開始準備行李，並思考著應該要帶什麼？以及天氣會不會很冷？睡覺時，我簡直興奮到睡不著，一直期待著隔天的行程。

在這三天的行程中，我印象最深刻的地方有：海生館中那碧藍、深藍、淺藍交疊的海水，那悠游的魚類彷彿正對著我笑著；墾丁大街人山人海的景象、攤販大聲地叫賣著，所有前來朝聖的饕客，永遠不會嫌吃太多；處於高雄的義大遊樂世界中驚險、刺激的遊樂設施；以及那十分精緻的禮品店都讓我難以忘懷。

這三天內讓我明白了，六年的時光飛逝，我們也快畢業了。

因此我們可以藉由這個機會來製造更多美好回憶，讓每個人在以後有了茶餘飯後的話題呢！



▲ 六甲：畢業旅行



我愛的休閒活動 四甲 蘇湘涵

我喜歡的休閒活動有兩種，第一是閱讀，第二則是騎腳踏車，這兩者都是可以紓解壓力、放鬆心情的休閒活動。

平常一有空，我就最愛閱讀了，我最喜歡看《神奇樹屋》系列的書了，作者是瑪麗·波·奧斯本，繪者是吳建豐，譯者是周思芸，們寫了 24 本書，每本都有不同的時空冒險，有時候去日本、中國、亞洲，有時候又去雨林、北美洲，甚至還去了月球，還有很多地方，每次看的時候，雖然書中只有幾張圖而已，但是我的腦海裡全都是滿滿的畫面，因為這樣，這些書成了我最美好的閱讀冒險時光。

我第二愛的休閒活動是騎腳踏車，騎腳踏車不但效率高又好玩，我每個六日下午時光都會去騎腳踏車，有時候阿嬷會陪我去，有時候是我的朋友陪我去，還有時我會買罐頭去餵一些野貓和野狗，我很喜歡這項休閒活動。

休閒活動讓生活充滿樂趣，也能讓生活更美好，更能調劑緊張的情緒，只要有空，我就會從事我愛的休閒活動。



▼ 二甲：校外教學 - 黑熊館



▼ 五甲：慶生會



107 學年度~投稿文章獲更生日報刊登

二甲蔡一德	三甲呂秉澄
三甲鍾侑峻	三甲吳曉霜
三甲余侑恩	四甲莊才毅
四甲林云曦	四甲謝定洲
四甲鍾亞卉	五甲江高慧菊
五甲范銘杰	五甲高愷哲
五甲陳妍希	五甲葉毓廷
六甲林洛宇	六甲洪溶駿
六甲高穎軒	六甲陳好涓
六甲曾韻庭	六甲鄭馨

榮譽榜

參加花蓮縣 107 學年度 音樂比賽優等

班級	姓名	獎項
五甲	江高慧菊	參加 107 學年度花蓮縣高智爾球錦標賽第一名
五甲	朱世翊	參加 107 學年度花蓮縣高智爾球錦標賽第一名
五甲	葉毓廷	參加 107 學年度花蓮縣高智爾球錦標賽第一名
五甲	范銘杰	參加 107 學年度花蓮縣高智爾球錦標賽第一名
五甲	黃子宸	參加 107 學年度花蓮縣高智爾球錦標賽第一名
五甲	楊東霖	花蓮縣高智爾球錦標賽第一名
五甲	張亮汙	花蓮縣高智爾球錦標賽第一名
六甲	伍書賢	花蓮縣縣長盃中小學聯運田徑錦標賽小男跳高第一名
六甲	陳柏源	108 年空手道錦標賽男子個人型第一名
三甲	陳宜蓉	108 年空手道錦標賽女子對打第二名
六甲	陳柏源	108 年空手道錦標賽男子對打型第三名
三甲	陳宜蓉	108 年空手道錦標賽女子組個人型第三名
六甲	張簡文豪	108 年度縣長盃滑輪溜冰錦標賽甲組 S 形速度第一名交叉速度第一名
五甲	朱世翊	108 年度縣長盃滑輪溜冰錦標賽甲組 S 形速度第二名交叉速度第三名
五甲	楊東霖	108 年度縣長盃滑輪溜冰錦標賽甲組 S 形速度第六名交叉速度第二名
五甲	江高慧菊	108 年度縣長盃滑輪溜冰錦標賽甲組 S 形速度第三名交叉速度第四名
四甲	楊亞筑	108 年度縣長盃滑輪溜冰錦標賽女子菁英組交叉速度第六名
三甲	謝瀆毓	108 年度縣長盃滑輪溜冰錦標賽甲組 S 形速度第五名
一甲	謝佩雯	108 年度縣長盃滑輪溜冰錦標賽甲組 S 形速度第二名交叉速度第二名
六甲	張簡文豪	108 年度會長盃滑輪溜冰錦標賽乙組 S 形速度第一名交叉速度第二名
三甲	李采潔	參加發現麵包樹之美作文比賽佳作
三甲	余侑恩	參加發現麵包樹之美作文比賽佳作
四甲	鍾亞卉	參加發現麵包樹之美繪畫比賽第三名
四甲	鍾亞卉	鄉語文競賽字音字形第二名
四甲	謝定洲	鄉語文競賽客語朗讀第一名
五甲	陳妍希	鄉語文競賽國語朗讀第二名
五甲	范銘杰	鄉語文競賽作文第二名
五甲	江高慧菊	鄉語文競賽寫字第一名
六甲	蔡睿騫	鄉語文競賽國語演說第三名
四甲	謝定洲	縣語文競賽客語朗讀第五名
六甲	伍書賢	參加 107 學年度花蓮縣高智爾球錦標賽第二名
六甲	洪溶駿	參加 107 學年度花蓮縣高智爾球錦標賽第二名
六甲	陳沛勳	參加 107 學年度花蓮縣高智爾球錦標賽第二名
六甲	李明鑫	參加 107 學年度花蓮縣高智爾球錦標賽第二名
六甲	周吳亞設	參加 107 學年度花蓮縣高智爾球錦標賽第二名
六甲	陳柏源	參加 107 學年度花蓮縣高智爾球錦標賽第二名
六甲	陳好涓	參加 107 學年度花蓮縣高智爾球錦標賽第二名
六甲	林洛宇	參加 107 學年度花蓮縣高智爾球錦標賽第二名
三甲	陳宜蓉	參加 107 年花蓮縣第 36 屆蓮花盃空手道錦標賽四方演武第四名
六甲	陳柏源	參加 107 年花蓮縣第 37 屆蓮花盃空手道錦標賽四方演武第三名
六甲	張簡文豪	參加 107 年花蓮市極限運動嘉年華暨挑戰賽直排輪障礙計時賽國小高年級組第二名
四甲	鍾亞卉	參加全國美術競賽花蓮區初賽繪畫類 A2 國小中年級組佳作
六甲	伍書賢	參加 107 花蓮縣全縣運動會國小跳高第二名
六甲	陳柏源	參加 107 全縣運動會國小空手道個人型第一名
三甲	陳宜蓉	參加 107 全縣運動會國小空手道個人型第一名
三甲	陳宜蓉	參加 107 全縣運動會國小空手道對打第三名
六甲	李明鑫	花蓮縣 107 學年度音樂比賽直笛合奏優等
二甲	蔡一德	【2019 庭芳感恩一起畫/話出來】圖文徵選，榮獲佳作
四甲	高以翔	【2019 庭芳感恩一起畫/話出來】圖文徵選，榮獲入選
四甲	鍾亞卉	【2019 庭芳感恩一起畫/話出來】圖文徵選，榮獲入選

107 學年度~校內國語文競賽成績

	第一名	第二名	第三名
字音 字形	六甲 陳好涓	曾韻庭	林昕瑩
	五甲 江高慧菊	朱世翊	范銘杰
	四甲 謝定洲	鍾亞卉	陳家豪
	三甲 吳曉霜	鍾侑峻	余侑恩
	二甲 徐泓嘉	蔡一德	林艷屏
國語 朗讀	一甲 陳彥葵	彭映霏	曾韓姜
	高年級 陳妍希	楊東霖	江高慧蓉
	中年級 李采潔	謝定洲	鍾亞卉
說故事	低年級 蔡一德	劉祈佑	陳彥葵
	低年級 蔡一德	劉祈佑	金愷杰
中年級 謝定洲	李采潔	謝瀆毓	